



ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.  
Цена в розницу — 1200 руб.

Суббота, 30 августа 1997 г. № 66 (3607)

## 1 сентября — День знаний!

*Дорогие ребята и педагоги!*

От всей души поздравляю вас с Днем знаний!

Для каждого из нас школа — самое незабываемое время, когда мы постигали азы наук, стремились к прекрасному и познавали жизнь во многих ее проявлениях.

Желаю всем вам здоровья, успехов, терпения и упорства, чтобы всем нам сообща стараться пересилить бесчисленные трудности.

**В. ТРУНОВ,**

глава муниципального образования г. Оленегорска с подведомственной территорией.

*Дорогие школяры!*

Позвольте поздравить всю вашу бесчисленную, неугомонную и разноликую гвардию с праздником, который будет продолжаться весь учебный год.

Очень хочется пожелать вам, чтобы радость каждодневных открытий не отравляли вам разные невзгоды. Мы по-прежнему верим в вас, нашу надежду и будущую опору, и мечтаем видеть здоровый блеск в ваших горящих взорах и слышать счастливый смех.

РЕДАКЦИЯ «ЗР».

## ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ?

**П**ЕРВОЕ сентября — праздник общий, ибо все мы в жизни ученики. А еще он очень личный, ибо наступает осень. Каникулы, римскими были они или московскими, пролетели. За неделю до понедельника, до которого, как водится, дожили, — интервью с начальником управления образования **Виктором Петровичем Порошниченко.**

— Совсем немного осталось до начала учебного года. Как обстоят дела со школами, с людьми, деньгами?

— Школьные здания, помещения детских садов практически готовы к началу учебного года, большая их часть. Что-то смогли при помощи спонсоров, при содействии родителей, своими силами, взаимозачетами с шефами, с «Олконом», сумели провести небольшие косметические ремонты. В общем, городские школы к началу учебного года готовы. Есть у нас проблемы по 22-й школе в Протоках — связанные с кровлей, но сейчас мы работаем с подрядчиками, которые обещают в течение двух-трех недель выполнить ремонт. Надеемся, что это так и будет. Решен вопрос с подключением электроэнергии в школе № 5 станции Имандра. Учениками дети будут обеспечены полностью, сегодня мы заканчиваем комплектование учебного фонда.

С кадрами (в целом) все обстоит благополучно. Единственное «но» — по-прежнему не хватает учителей английского и немецкого языков.

— Вернемся немного назад: с чем ушли педагоги в отпуск — с какими деньгами? С каким на-

стичную ликвидацию задолженности по заработной плате и выплату отпускных городу была выделена дотация в размере семи миллиардов рублей. Этому предшествовала большая работа: обращения, просьбы, требования адресовали правительству, администрации президента, областной администрации, первому заместителю главы администрации А. А. Малинину, начальнику финансового управления С. А. Никитаеву.

Педагоги ушли в отпуск как довольными, получив отпускные полностью и задолженность, за сентябрь 96-го, январь 97-го года. За летний период и время летних отпусков ситуация изменилась мало. Чистые долги по зарплате составляют почти восемь миллиардов рублей.

— Изменится ли обстановка в лучшую сторону?

— Думаю, вряд ли. Обстановка будет напряженной. Ничего удивительного нам сегодня не обещают. Ни область, ни город. Поступления в местный бюджет очень небольшие, да и область дотаций выделяет мало.

— У вас нет нехорошего предчувствия, что 1 сентября учителя чисто символически проведут только урок Знаний и на этом все? По городу ходят слухи, что сразу грянет забастовка.

— Опасения такие есть, потому что забастовка, как таковая, не прекращена, а только приостановлена. Тогда, весной, мы договорились, пошли друг другу на уступки, чтобы закончить учебный год и под-

готовиться к выпускным экзаменам, не сорвать процесс и не ломать судьбы выпускников.

— Тогда был конец учебного года и такая договоренность понятна. Сейчас начало, и терять, вроде бы, нечего.

— Терять всегда есть что: можно потерять уважение и любовь своих учеников, их родителей... Можно растерять хрупкие знания детей, пролив на них еще на какой-то срок.

А перед экзаменами состоялась конференция учителей, на которой проговорили за то, что если в течение лета до 15 августа не будет погашена задолженность по зарплате, учебный год не начинать. Профсоюз работников образования это решение поддержал. Мнения тогда разделились. Конечно, настроение у учителей, возвращающихся из отпусков без денег, далеко не радужное, но надеюсь и очень верю в то, что год начнется — нужно работать.

— Опять приходится уповать на самосознание, взывать к совести и разуму? Похоже, это по-прежнему, самые весомые аргументы.

— Естественно, приходится уповать на самосознание, на профессиональную честь, гордость интеллигенции. Хотя, когда дома голодный ребенок, голодная семья, трудно призывать к этому. Накануне учебного года стараемся выдать педагогам небольшие авансы.

Продолжение на 4-й стр.

## ПЕРВЫЙ РАЗ В ПЕРВЫЙ КЛАСС

**З**НАКОМАЯ, из года в год повторяющаяся фраза, но сколько интонационных оттенков и тайных смыслов можно в ней отыскать, если вдуматься и, особенно важно, вслушаться в разговор родителей нынешних первоклассников. Их голоса передают всю гамму чувств и настроений, проявившихся с первыми признаками приближающейся осени, которые напоминают о неизбежном, тревожном и волнующем сентябре. Мы можем услышать радость и отчаяние, гордость и сомнение, откровенный трепет и уверенность в будущем.

Немного страшно: первый класс — шаг навстречу взрослой жизни, испытание для маленького человека, вставшего на дорогу постижения наук, человеческих отношений и самого себя. А каким он будет, пройдя этот шаг? Чем обогатится или что утратит его всему открытая душа?

Может, неутолимой окажется для него жажда знаний, и безграничной — вера в добро. А может быть, споткнется о первую ошибку, неудачу, грубость и непонимание, и уже очень трудно будет подняться.

О многом подумают родители, прежде чем за руку приведут в школу рядных, с портфелями и ранцами, сначала робких, но впоследствии учеников. Вспомнят свой первый класс, сравнят — многое изменилось. Так же про-

звучат слова «дорогие ученики», но чуть заметно пробежит тень по лицам родителей, обнажая всю коварность и неоднозначность этих слов. Да, дорогие. Дорого обходятся сегодняшние ученики не только материнскому и отцовскому сердцу, нервам и здоровью в целом, но и семейному бюджету. В пору всеобщего безденежья подготовка к школе — тяжелый, опустошающий удар по кошельку. Но это родительские проблемы. Мамы и папы могут поворчать, понегодовать, но... между собой, а лучше — про себя. Они — перед неизбежностью. А дети? Первokлассники? У них ничем не омраченный праздник! Красочные тетради, дневники, альбомы, ароматизированные ручки, резинки, фантастические пеналы и горящие всеми цветами радуги рюкзаки! И все с иголочки. Разве это не счастье? Еще нет на всем этом будничного налета школьной жизни. Чистый лист — страшно его замарать.

Ну что ж, первоклассники! Смелее вперед по дороге Знаний! И счастье первого школьного дня может претрудно будет подняться.

В. ПОПОВА.





Продолжение.  
Начало на 1-й стр.

Обещает помочь глава администрации. Прорабатывается вопрос о том, чтобы часть задолженности погасить продуктами питания. Сегодня настроение не очень праздничное и у меня. Дело в том, что совсем недавно учительству обещали рассчитывать с долгами и выплачивать зарплату день в день, месяц в месяц, начиная с первого сентября. Теперь же говорят, что с новыми силами начнут осуществлять это уже с первого января, после того, как с бюджетной сферой рассчитается президент. Тревожит и то, что об этом заявляют правительство и глава государства.

— Это нереально.

— И я думаю, что это нереально: правительство ставит жесткие условия — оказывать помощь в погашении задолженности в той степени, в какой будут прилагать свои усилия власти на местах, то есть, если мы у себя погасим пять миллиардов рублей долга по зарплате, то и Москва выделит нам именно столько. Поступления же в бюджет на данный момент не столь значительны и нужно

# ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ?

предпринимать все к их увеличению, усиленно заниматься доходной частью местного бюджета, чтобы получить, как можно больше дотационной помощи от правительства.

— Собрать ребенка в школу нынче дорого, тем более первоклассника. Не было ли случаев отказа родителей потенциального ученика отдать его в школу в этом году?

— Нет, таких случаев пока не было.

— Вы считаете это возможным?

— Вполне вероятно. Известен другой прецедент, когда родители вместо вполне оправданной радости за поступившую в институт дочь были вынуждены констатировать, что не в состоянии обеспечить ее жизнь, на период обучения. По поводу же первоклашек таких обращений пока не было, хотя сегодня собрать ре-

бенка в школу действительно и дорого и очень непросто.

— Расслоение на богатых и бедных произошло. Все больше детей занимаются сегодня кто по-присайничеству, кто по-ровесничеству, кто-то собирает и сдает бутылки. Как сеять «разумное, доброе, вечное», глядя в нездешние глаза ребенка? Как и чем помочь?

— Учитель знает, чем живет его ученик, чем дышит, он каждый день смотрит ему в глаза и, конечно же, всеми силами старается помочь и поддержать. Все мы воспринимаем процесс расслоения очень болезненно. Как помочь? Бороться с этим или не бороться — это уже не в наших силах, не в нашей компетенции, есть проводимая государственная реформа, а отсутствующие финансирование и ро-

дные дети существуют как данность.

— Как же взывать к ребенку? Учитель все-таки в лучшем положении, он взрослый и в состоянии оденывать столь непорочную обстановку.

— Дело не в том чтобы взывать или не взывать, а в том, что каждый ребенок сегодня должен быть социально защищен. Поэтому подчеркну: одна из главных проблем в школе — организация горячего питания. Мы можем и должны его обеспечить, а пока имеем то, что имеем. За первые шесть месяцев 1997 года статья расходов на питание школьников профинансирована только на восемь процентов. Есть над чем ломать голову и законодательной, и исполнительной властью. Защищать детей необходимо не только социально, но и психологически. Еще не сегодня, но

в обозримом будущем нам все равно придется возвращаться к вопросу школьной формы. Да, произошла дифференциация общества на богатых и бедных. Непорочно, когда в классе сидит девушка из достаточно состоятельной семьи, хорошо одетая, с дорогими украшениями, а голодный учитель прячет под стол стоптанные туфли. Это если говорить об учителе, но ведь дети еще раннее. Бывают такие конфликты, что, когда начинаешь винить, понимаешь — соседка по парте отказывается выходить отвечать к доске лишь по той причине, что просто стесняется. И прежде всего поэтому и часто повторяю, что государь-батюшка был не глупее нас, когда в российских гимназиях и лицеях была единая форма как для дворянских отпрысков, так и для выходцев из

простых семей.

— В конце августа состоится традиционный педсовет. Вы готовы к встрече? Что скажете коллегам?

— Честно говоря, многое пугает. Будем встречаться с директорами школ, заведующими ДДУ, затем состоится конференция. Для меня встреча немного волнующая и страшноватая, потому что она — первая. В такое неспокойное время все очень просто. Мы встретимся с коллегами, поздравим их с началом нового учебного года, с тем, что они придут к своим ученикам, увидят их горящие влюбленные глаза; пожелаем здоровья, надежды веры в то, что лучшее все равно придет, а для этого придется очень и очень много поработать.

— Вы предварили мой вопрос — что пожелаете педагогам и ученикам в канун праздника?

— Счастья, веры, успешной работы и здоровья!

— А детям — хорошо учиться?

— Детям хорошо учиться и любить свою школу. Это главное.

— Спасибо, желаем удачи.  
Беседовала О. ВЕНСПИ.



ТРЕБУЮТСЯ  
НА РАБОТУ

ПУ № 20 на постоянную работу требуются:

художественный руководитель, имеющий специальное образование;

преподаватель иностранного языка (английский и немецкий);

лаборант в кабинеты физики и химии (на время декретного отпуска).

для вас, автомобилисты!

Оленегорск  
строй  
транс



ТОО АТП «Оленегорскстройтранс» производит все виды ремонта легковых и грузовых автомобилей, шиномонтаж, балансировку колес легковых автомобилей.

Тел. 31-21.

## Дворец культуры приглашает

на физкультурно-оздоровительные занятия в клуб аэробики «СМИД».

Для вас:

- ♦ компетентный и внимательный инструктор;
- ♦ гарантия бережного отношения к вашему здоровью и его приумножению.

Открыт класс для начинающих (с 60% скидкой).

Ждем вас в понедельник, среду и пятницу с 17 до 20 часов, 3-й этаж, малый зал.

## Поздравляем

от всей души

Софью Александровну КАЛАШНИКОВУ

с днем рождения!

Желаем оставаться навсегда такой же одержимой, милой и нужной, просто необходимой всем-всем. Дай Бог тебе здоровья, сил и терпения.

Родные и близкие.

## ПРОДАМ

619. Инвалидную мотоколяску; швейную машину. Тел. 58-604.

618. 2-комнатную квартиру. Тел. 51-430.

621. «Москвич-412», 1985 г. в.; мотоцикл «Днепр-11», 1990 г. в. Тел. 51-110.

## МЕНЯЮ

614. 2-комн. квартиру на 3-комн. с доплатой. Обращаться: Энергетиков, 2, кв. 251.

## САЖЕНЦЫ

черной и красной смородины, жимолости, а также семени из Апатит будут продаваться 6 сентября с 9 до 10 часов у сквера «Надежда».



## КБ «Мончебанк» информирует

С 1 сентября 1997 года установлены следующие процентные ставки по рублевым вкладам:

- рублевые депозиты — 11% годовых с ежемесячным начислением и капитализацией процентов;
- вклады до востребования — 2% годовых.

С 27 августа 1997 года установлены следующие процентные ставки по валютным вкладам:

- срочные валютные вклады на 1 год — 7% годовых;
- срочные валютные вклады на 6 месяцев — 6% годовых;
- валютные вклады до востребования — 1% годовых;
- валютные конверсионные — 2% годовых.

За справками обращаться:

Ленинградский пр., 2 (2-й этаж), тел. 5-53-01; Строительная, 53-а, тел. 5-61-55.



31 августа состоится очередные игры чемпионата области между командами «Горняк» — Ковдор.

Начало в 14 часов. Приглашаем любителей футбола на наш стадион.

Горспорткомитет.

## УСЛУГИ

608. Ремонт телевизоров всех поколений, в т. ч. импортных. Установка декоративных. Гарантия. Тел. 35-90, ежедневно.

570. Ремонт цвет. и ч/б-ельных телевизоров. Тел. 31-86.

580. Ремонт телевизоров. Гарантия. Пенсионерам скидка. Тел. 35-71.

## Мончегорский узел электросвязи

филиал ОАО «Мурманэлектросвязь» извещает население Оленегорска, что с 15 сентября 1997 г. все городские автоматы будут платными. Стоимость одного жетона — 500 рублей. Приобрести жетоны вы можете на переговорных пунктах и в отделениях связи города.

## К СВЕДЕНИЮ ВКЛАДЧИКОВ СЗКБ

В отделениях Сбербанка РФ производится выплата вкладам до одного миллиона с процентами вкладчикам СЗКБ.

В. КАРПОВ, председатель инициативной группы.

## ПИСЬМО В НОМЕР

Выражаем сердечную благодарность всему коллективу ЦТТ ОАО «Олкон», столовой № 3, МПП ЖКХ и соседям за помощь в организации и проведении похорон

АЛИМОВА Петра Андреевича.

Жена, дети, внуки.

Газета зарегистрирована в С.-Петербургской Региональной инспекции по защите свободы печати и информации при Минпечати РФ. Регистрационный номер П-1742

Индекс 52847

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ  
АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО  
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ  
ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ Г. ОЛЕНЕГОРСКА  
АОЗТ «СЕВЕРНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ»

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки и рекламодателя. Редакция не всегда разделяет мнение авторов публикаций.

Гл. редактор Н. А. РУДЕНКО

АДРЕС: А/Я 57, 184284 г. Оленегорск Мурманской обл. Ленинградский пр., 4, 2-й подъезд. Тел. 5-52-51, 5-84-47.